

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 29PP/78/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2121010358
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 04. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Evelyn Neglia
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2021:2121010358.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudkyňou JUDr. Evelyn Neglia v trestnej veci odsúdeného C. L., nar. XX.XX.XXXX v G., rod. č. XXXXXX/XXXX, trvale bytom A. XX, I., t.č. v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, o žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom na Okresnom súde Trnava dňa 15.04.2021, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Tr. por. s poukazom na § 66 ods.1 písm. a), § 66 ods. 2, Tr. zák. sa odsúdený Eduard L., nar. XX.XX.XXXX, t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou,

podmiennečne prepúšťa

z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Prievidza zo dňa 20.10.2020 sp.zn. 3T/88/2020, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 14.12.2020 sp.zn. 23To/121/2020.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák. súd určuje odsúdenému skúšobnú dobu v trvaní 12 (dvanásť) mesiacov.

odôvodnenie:

Dňa 23.02.2021 bol Okresnému súdu Trnava doručený návrh odsúdeného C. L. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody z dôvodu, že spĺňa všetky zákonom stanovené podmienky. Výkon trestu bol pre neho dostatočným ponaučením, po prepustení bude viesť riadny a usporiadaný život.

Súd na verejnom zasadnutí konanom dňa 15.04.2021 vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného, zástupcu ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, oboznámením sa so žiadosťou odsúdeného, s hodnotením riaditeľa ústavu, so skráteným výpisom klienta, s rozsudkom Okresného súdu Prievidza sp. zn. 3T/88/2020 zo dňa 20.10.2020, právoplatného dňa 14.12.2020 a s odpisom registra trestov.

Zo skráteného výpisu klienta Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou vyplýva, že odsúdený vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Prievidza zo dňa 20.10.2020 pod sp. zn. 3T/88/2020 v trvaní 12 (dvanásť) mesiacov nepodmiennečne so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, deň nástupu bol 14.12.2020, predpokladaný koniec trestu je dňa 23.05.2021. Lehota na podmiennečné prepustenie bola splnená dňa 23.11.2020.

Z hodnotiacej správy Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 02.03.2021 vyplýva, že správanie a vystupovanie odsúdeného počas výkonu väzby, ako aj počas jeho krátkeho výkonu trestu odňatia slobody v predchádzajúcom ústave bolo na požadovanej úrovni. Negatívne poznatky evidované neboli, svoje povinnosti si riadne plnil v zmysle interných predpisov. Pracovne bol zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom - RŠO-väzba. Správanie a vystupovanie menovaného

počas jeho veľmi krátkeho pobytu v tunajšom ústave je na požadovanej úrovni, slušné a bezproblémové. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiava. Príkazy a nariadenia príslušníkov rešpektuje. V kontakte s inými osobami vystupuje vždy zdvorilo. V osobných veciach si udržiava požadovaný poriadok. Zásady osobnej ako aj kolektívnej hygieny má osvojené. Chodí ustrojený a upravený v zmysle platných interných predpisov. Z radov odsúdených nezastával žiadnu funkciu. Doposiaľ počas celého výkonu trestu odňatia slobody disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný nebol. Počas výkonu trestu odňatia slobody neabsolvoval žiadny rekvalifikačný kurz ani iné formy vzdelávania. Menovaný bol v tunajšom ústave dňa 16.02.2021 zaradený na pracovisko v ústave s dohľadom - IAC Lozorno, kde pracuje doposiaľ. Vzhľadom na krátke pracovné zaradenie nie je možné objektívne zhodnotiť jeho pracovnú morálku. Odsúdený je vo fáze osvojovania si technológie práce. O pracovné zaradenie záujem prejavuje. Podľa potreby a určenia je na oddiele taktiež zapájaný do činností zameraných na všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného udržiavaním čistoty a upravenosti ubytovacích priestorov ústavu. Odsúdený nie je zaradený do skupinových foriem práce, je mu venovaný individuálny prístup so zameraním na formovanie primeraného správania a hodnotovej orientácie v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi, k zvyšovaniu právneho vedomia a k zodpovednosti za svoje konanie. Odsúdenému boli dňa 26.02.2021 stanovené krátkodobé ciele zaobchádzania, preto ich z objektívnych príčin nebolo možné vyhodnotiť. Resocializačná prognóza je priaznivá na základe nízkeho rizika recidívy trestnej činnosti. Trestná minulosť odsúdeného, viď. odpis registra trestov. V súčasnosti nie je v dostupnej dokumentácii voči odsúdenému evidované žiadne trestné stíhanie. Odsúdený má súdom nariadené ochranné protialkoholické liečenie ambulantnou formou, ktoré doposiaľ neabsolvoval. Na základe uvedených skutočností možno konštatovať, že odsúdený preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a odporúča ho podmiennečne prepustiť.

Z odpisu registra trestov súd zistil, že odsúdený má 4 (štyri) záznamy, a to pre trestné činy všeobecne nebezpečné.

Zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí uviedol, že v hodnotení neprišlo k žiadnym zmenám, záver hodnotenia zostáva nezmenený.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava na verejnom zasadnutí uviedol, že návrh odsúdeného navrhuje zamietnuť, nakoľko nie je splnená materiálna podmienka. Má za to, že nepovedie riadny život, bol už raz podmiennečne prepustený a v skúšobnej dobe spáchal trestný čin.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že stala sa mu nepríjemná vec, psychicky to nezvládol, bolo to zo dňa na deň. Preto žiada vyhovieť návrhu, nakoľko potrebuje pracovať.

Podľa § 66 ods. 1 zákona č. 300/2005 Z. z. Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Podmiennečne prepustený je povinný podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami, ak je takáto kontrola nariadená. Nariadiť kontrolu technickými prostriedkami možno, ak sú splnené podmienky podľa osobitného predpisu.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý,

môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu po splnení jednak formálnej podmienky, a to zákonom stanovenej doby výkonu trestu, a jednak po splnení dvoch materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie odsúdeného, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že odsúdený spĺňa formálnu podmienku na jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody vykonaním časti trestu, ktorá odôvodňuje jeho podmiennečné prepustenie, a spĺňa aj podmienky materiálne.

V zmysle hodnotenia riaditeľa ústavu možno badať u odsúdeného splnenie účelu výkonu trestu odňatia slobody a aj samotný kladný vplyv penitenciárnej starostlivosti o odsúdeného, teda odsúdený počas výkonu trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie. Správanie a vystupovanie menovaného počas jeho pobytu v ústave je na požadovanej úrovni. Príkazy a nariadenia príslušníkov rešpektuje a bezodkladne plní. Doposiaľ počas celého výkonu trestu odňatia slobody disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný nebol. Menovaný bol dňa 16.02.2021 zaradený na pracovisko v ústave s dohľadom - IAC Lozorno, kde pracuje doposiaľ. Vzhľadom na krátke pracovné zaradenie nie je možné objektívne zhodnotiť jeho pracovnú morálku. Odsúdený je vo fáze osvojovania si technológie práce. O pracovné zaradenie záujem prejavuje. Resocializačná prognóza je priaznivá na základe nízkeho rizika recidívy trestnej činnosti. V zmysle hodnotenia ústavu odsúdený preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a ústav ho odporúča podmiennečne prepustiť. Vzhľadom na uvedené súd má prvú materiálnu podmienku za splnenú.

Odsúdený splnil aj druhú materiálnu podmienku - prognózu, že bude viesť riadny život. Odsúdený má v registri trestov 4 (štyri) záznamy. V poradí prvé odsúdenie z roku 2009 je zahladené a na páchatela sa hľadí akoby nebol odsúdený. Za odsúdenie z roku 2015 odsúdenému bol uložený peňažný trest rozhodnutím rakúskeho súdu AG Backnang a za odsúdenie z roku 2020 odsúdenému bol uložený podmiennečný trest odňatia slobody. Uvedené trestné činy sú všetky prečinmi s nízkou hranicou trestnej sadzby.

S poukazom na uvedené súd rozhodol dať odsúdenému šancu viesť riadny život s určením primeranej skúšobnej doby v trvaní 12 (dvanásť) mesiacov, počas ktorej súd bude môcť sledovať správanie odsúdeného po podmiennečnom prepustení. Súd dáva odsúdenému možnosť, aby preukázal, že je schopný viesť riadny život, a teda u odsúdeného možno prezumovať splnenie účelu trestu odňatia slobody. Ak odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody preukázal polepšenie postačujúcim spôsobom, má súd v osobe odsúdeného dostatočnú záruku, že povedie riadny život, preto súd má zato, že v tomto prípade sú splnené podmienky na podmiennečné prepustenie odsúdeného a súd žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody vyhovel.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť a to do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Trnave. Oznámením uznesenia sa rozumie jeho vyhlásenie v prítomnosti tohto komu treba uznesenie doručiť alebo doručenie rovnopisu uznesenia.